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термін “трудовий спір” стає все більш зрозумілим не лише для фахівців, але й 

для пересічних громадян. Таким чином, це вказує на його теоретико-

практичну цінність, адже допомагає відстояти інтереси тієї чи іншої сторони 

трудових правовідносин на окремому підприємстві, в установі чи організації. 
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ДО ПИТАННЯ СУБ’ЄКТНОГО СКЛАДУ СІМ’Ї ПРИ ВИЗНАЧЕННІ 

ОДЕРЖУВАЧІВ СОЦІАЛЬНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

Відповідно до Сімейного кодексу України сім'ю складають особи, які 

спільно проживають, пов'язані спільним побутом, мають взаємні права та 

обов'язки. Подружжя вважається сім'єю і тоді, коли дружина та чоловік, у 

зв'язку з навчанням, роботою, лікуванням, необхідністю догляду за батьками, 

дітьми та з інших поважних причин не проживають спільно. Дитина 

належить до сім'ї своїх батьків і тоді, коли спільно з ними не проживає. Права 
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члена сім'ї має одинока особа. Сім'я створюється на підставі шлюбу, кровного 

споріднення, усиновлення, а також на інших підставах, не заборонених 

законом і таких, що не суперечать моральним засадам суспільства [1]. 

О. І. Кульчицька визначає сім’ю як декілька осіб (чи одинока особа), які 

об’єднані правами та обов’язками щодо взаємного утримання і (або) 

спільним проживанням чи побутом на підставах, не заборонених законом, та, 

у визначених законодавством випадках, мають право на соціальне 

забезпечення [2, C.170]. 

Т. С. Гусєва зазначає, що сім'я – це сукупність осіб, пов’язаних шлюбом, 

родинними зв’язками, прийняттям дітей на виховання, чи тих, що спільно 

проживають та ведуть спільне господарство [3, C.25]. 

Разом з тим, є і альтернативні точки зору на соціальне забезпечення осіб, 

які є сім’єю. Р. І. Іванова, вважає, що правоможним суб’єктом є окремі члени 

сім’ї [4]. 

О. М. Пономаренко вважає, що навіть у тих випадках, коли в 

законодавстві зустрічаються конструкції «сім’я має право», «сім’я 

зобов’язана», права і обов’язки виникають у конкретних членів сім’ї, які і є 

суб’єктами галузевих правовідносин [5, C. 11]. 

Не встановлено єдиних критеріїв чи поосібного переліку членів сім'ї 

міжнародно-правовими актами. Так, відповідно до статті 16 Загальної 

декларації прав людини (прийнятої Генеральною Асамблеєю ООН 10 грудня 

1948 року, резолюція №217 A/III/), пункту 2 статті 23 Міжнародного пакту 

про громадянські і політичні права (прийнятого Генеральною Асамблеєю 

ООН 16 грудня 1966 року, резолюція №2200 A/XXI/, ратифікованого Указом 

Президії Верховної Ради УРСР від 19 жовтня 1973 року №2148-VIII) за 

чоловіками і жінками, які досягли шлюбного віку, визнається право на 

одруження і право засновувати сім'ю [6]. 

На законодавчому рівні передбачається соціальне забезпечення як для 

окремих членів сім’ї (пенсія у разі втрати годувальника), так і для всіх членів 

сім’ї, коли право на соціальне забезпечення мають або всі члени сім’ї, або 

ніхто (допомога малозабезпеченим сім’ям). Зрозуміло, що сім’я складається 

із членів сім’ї, і коли право на соціальне забезпечення розглядається окремо 

для кожного члена сім’ї, навіть якщо всі члени сім’ї матимуть право на 

соціальне забезпечення, вважаємо, що одержувачами є члени сім’ї, а не сім’я. 

Право на соціальне забезпечення (пенсія у разі втрати годувальника) кожного 

члена сім’ї залежить від статусу члена сім’ї, а не сім’ї в цілому, хоча інші 

члени сім’ї можуть впливати на розмір соціального забезпечення. Наприклад, 

пенсія у разі втрати годувальника на одного члена сім’ї становитиме 50 

відсотків пенсії за віком годувальника, а на двох і більше – 100 відсотків. 

Хоча в даному випадку не тільки члени однієї сім’ї годувальника можуть 

претендувати на дану пенсію. Якщо годувальник мав декілька дітей від 

різних шлюбів, то хоч в розумінні пенсійного законодавства всі вони будуть 

вважатися непрацездатними членами сім’ї годувальника, але це будуть діти, 

які проживають у різних сім’ях. 
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Сім’ю як «колективного» суб’єкта можна розглядати, коли всі члени сім’ї 

тільки в сукупності розглядаються як одержувачі соціального забезпечення 

(допомога малозабезпеченій сім’ї). Обов’язок надавати документи для 

реалізації права на соціальне забезпечення виконує член сім’ї – фізична 

особа, наділена праводієздатністю, але забезпечення надається не тільки їй а 

всій сім’ї, і якщо один із членів сім’ї стане достатньо забезпеченим, то право 

на допомогу втратить сім’я, оскільки сукупний дохід сім’ї стане таким, що 

сім’я не матиме права на соціальну допомогу. 

Законодавством закріплено різні види соціального забезпечення для 

членів сім’ї та суб’єктний склад осіб, які вважаються членами сім’ї для 

одержання певного виду соціального забезпечення. 

Ж. А. Дробот обґрунтовує необхідність запровадження терміну «пенсійна 

сім’я» і формулює її визначення як сукупність непрацездатних членів сім’ї, 

які перебували на утриманні померлого годувальника, або допомога якого 

була для них основним джерелом засобів до існування та визначає пенсії у 

разі втрати годувальника як щомісячну грошову виплату із Пенсійного фонду 

та інших джерел фінансування, призначену непрацездатним членам сім’ї 

померлого годувальника, які перебували на його утриманні, за наявності у 

годувальника права на пенсію по інвалідності [7, C.3-4]. 

О. С. Прийменко підтримує ідею, згідно з якою член сім’ї є самостійним 

суб’єктом правовідношення. Для виникнення права на пенсію в разі втрати 

годувальника саме член сім’ї, а не сім’я загалом, має відповідати 

законодавчим вимогам [8]. 

Т. В. Кравчук внесла пропозицію щодо розширення кола непрацездатних 

членів сім’ї померлого годувальника шляхом надання права на цей вид пенсії 

дітям померлого годувальника, народженим за допомогою репродуктивних 

технологій пізніше                        10-місячного строку з дня смерті 

годувальника [9]. 

М. М. Шумило наголошує, що «…прикладів таких пропозицій у науці 

права соціального забезпечення досить багато, проте не всі вони раціональні. 

Найбільшою проблемою таких пропозицій є, по-перше, відсутність 

фінансово-економічного обґрунтування. По-друге, надмірне розширення кола 

суб’єктного складу може призвести до порушення соціальних прав тих 

суб’єктів, які мають право на пенсію за нині чинним законодавством, 

оскільки їх частка (розмір) на таку пенсію буде зменшуватися, оскільки 

ділиться порівно серед всіх. Тому дуже важливим у цьому сенсі враховувати 

доцільність та раціональність таких змін. Саме з таких позицій можна 

частково погодитися з пропозицією Т. В. Кравчук про необхідність 

включення мачухи/вітчима і піклувальника й опікуна до суб’єктного складу. 

Інші ж пропозиції видаються необґрунтованими, недоцільними та 

надуманими…» [10, C.415]. 

Розширюючи суб’єктний склад одержувачів соціального забезпечення 

необхідно конкретизувати на кого саме із осіб, які можуть бути членами сім’ї 

поширюється соціальне забезпечення, оскільки, як вбачається із 
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вищенаведеного визначення сім’ї у Сімейному кодексі України сім'я 

створюється на підставах, не заборонених законом і таких, що не суперечать 

моральним засадам суспільства. 
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